

“枫桥经验”

在安康落地开花

记者 孙妙鸿 魏涛 通讯员 张富仓

近日,岚皋县的一对夫妻因家庭琐事争吵不断,矛盾升级,女方一气之下向岚皋法院提起离婚诉讼。“陈姐工作室”接手这一案件后,特邀调解员陈英仔细分析,认为夫妻双方仍有感情基础,于是一方面晓之以理,为夫妻二人进行心理疏导,耐心宣传家庭责任与道德知识,让他们明白家庭的重要性;另一方面动之以情,引导夫妻双方换位思考,互相理解、关心和体谅,克制自身的不良情绪和行为。在工作人员的努力下,夫妻二人最终都认识到了自己的错误,重归于好,家庭的温馨画面得以延续。

陈姐工作室是岚皋法院联合县民政局、妇联设立的婚姻纠纷调解工作室。在岚皋法院,“有事找陈姐”已然成为一个充满温情与力量的特殊符号,背后隐藏着无数动人心弦的故事。

近年来,安康两级法院坚定不移地坚持和发展新时代“枫桥经验”,精心搭建立体化解纷体系,以矛盾纠纷源头预防、多元化解为抓手,积极融入基层社会治理,充分释放出人民法院在推进社会治理现代化进程中的司法效能。今年1至9月,全市两级法院一审新收民商事案件数量、民商事案件万人起诉率同比分别显著下降了10.33%、12.65%,这些数据有力地证明了“枫桥经验”在安康实践的卓越成效。



全市“天平护航 与法童行”护苗行动启动

多方联动,奏响解纷“大合唱”

“真没想到能这么快就拿到这么多赔偿款,可算是解决了我的燃眉之急!”在白河县仓上镇人大代表中心联络站法官工作室,拿到赔偿款的王某激动地说道。2022年,王某经杨某介绍,为某建设公司承包的工程提供劳务,然而不幸的是,在施工过程中王某受伤,后经司法鉴定,其伤情构成二级伤残。

这一意外,对于王某一家来说无疑是沉重的打击,家里的顶梁柱倒下了,收入来源也随之断绝,全家人陷入了深深的愁苦之中。“我们在走访过程中了解到这个问题,就建议他到联络站法官工作室去寻求解决办法。”辖区村干部回忆道。

4月25日,白河法院法官与辖区4名县、镇两级人大代表运用“一讲两讲”解纷模式对该纠纷进行调解。调解现场,镇人大主席从各方当事人的切身利益出发,语重心长地说道:“企业有企业的难处,受害人有受害人的困难,调解是处理纠纷最佳的方式,双方各让一步,受害人能尽快拿到赔偿款,企业也能减轻压力更好发展!”

在长达四个小时的调解过程中,法官和人大代表情理与法理并用,耐心地为双方当事人

分析利弊。最终,双方当事人达成一致调解意见,被告某建设公司当场履行部分赔偿款,余款分期支付。

近年来,安康法院积极主动地融入基层社会治理工作格局,创新推出了一系列让新时代“枫桥经验”落地生根的举措。白河法院与县人大常委会携手推动法官工作室入驻人大代表中心联络站,特邀人大代表入驻人民调解平台,通过“代表讲理+法官讲法”“代表建议+司法建议”的模式,形成了独具特色的“一讲两讲”基层“枫桥经验”实践模式;平利县法院创新“1+5”团队助力乡村振兴举措,精心组建12个团队分别包联11个镇和1个经济开发区,全面开展矛盾排查、指导调解、纠纷调处、法治宣传等为民事司法工作,及时回应群众多元司法需求;汉阴法院运用“3+3+N”工作模式,全力构建源头预防、非诉化解、诉讼断后的全链条闭环式基层治理体系,将司法服务延伸至“最后一公里”。今年2月19日,在全省法院院长会议上,安康中院被表彰为全省中级法院执法办案和重点工作优秀单位。

“纵横”结合,编织立体解纷网

2011年,某旅游开发公司投资开发岚皋县某旅游度假区项目,然而因资金链断裂,项目陷入

停摆困境,信访问题接踵而至。2017年,该公司无奈向法院申请破产清算。在岚皋法院的积极推动下,岚皋县委、县政府迅速行动,及时协调相关职能部门与法院共同组建破产案件工作指导组。指导组多次召开专题会议,深入研究处置方案,还出台了《岚皋县某旅游综合体对外招商引资优惠政策》,确定由资金实力较强的地方国企接盘,这一系列举措有力地助推了案涉项目中的商住楼复工。2022年9月,《破产财产分配方案》在债权人会议上高票通过,并于12月顺利执行完毕,破产程序圆满终结。

这一案例只是我市人民法院积极为大局服务、为人民司法,横向上加强府院联动、化解潜在诉讼的一个生动缩影。近年来,安康中院深化“府院联动”,先后与市场监督管理局联合开展涉市场监管领域消费纠纷源头预防化解工作,与市司法局、自然资源局、住房和城乡建设局联合开展涉建设工程和房地产纠纷源头预防化解工作,与市司法局、工商联联合开展民间借贷纠纷源头预防化解工作,成功搭建起政府职能部门、行业协会、社会团体联合开展“枫桥经验”基层实践的常态化沟通平台。通过“疗未病”“治已病”“防再病”,全面推进类型化纠纷综合治理。

与此同时,全市两级法院还建立起从村(社区)到镇(办)、县(区)、市的四级联动机制,形成

了“纵向到底、横向到边”的严密解纷网络,并与“321”基层治理模式深度融合。截至9月,全市法院采取常驻、轮驻、云驻等多种灵活方式入驻四级综治中心738个,设立“骆云桥工作室”等法官品牌工作室31个,在未设法庭的镇(街道)设立法官工作站79个。同时,大力加强人民法庭建设,积极参与基层社会治理工作,全方位为群众排忧解难。

司法建议,让纠纷止于事前

紫阳是安康的产茶大县,每年采茶季节,摔伤、蜂蜇、蛇咬等意外伤害事件时有发生。一旦这些意外发生,往往会引发诸多麻烦。一些茶农因担心意外伤害事故索赔问题,不敢雇佣采茶工,导致春茶采摘不足,茶园荒芜,严重影响了富硒茶产业的高质量发展。

针对这一现象,紫阳法院结合近年来的案件审理情况,经过深入分析后向紫阳县农业农村局提出了极具建设性的司法建议,建议该局协同人社、保险机构针对茶叶采摘作业特点创设意外伤害保险,将中老年采茶工,特别是60岁以上的采茶工纳入投保范围,引入社会保险分担采摘安全事故风险。

紫阳县农业农村局高度重视这一建议,及时与保险机构对接,推出了“采摘保”保险产品。

该产品以茶园面积投保,采茶工无需登记姓名,只要是在茶园务工、年龄在60岁以上70岁以下的采茶工发生意外伤害都在保险范围之内。这款保险一经推出,便受到了茶企、茶农的热烈欢迎,大家纷纷踊跃投保。

近年来,全市两级法院注重从个案审理、类案分析和专项调研中敏锐地发现社会治理存在的苗头性、趋势性、普遍性问题,及时从司法视角提出针对性强的司法建议,促使管理部门完善制度,规范管理、有效防范风险,努力从源头上减少矛盾纠纷的发生。同时,全市两级法院还大力推行“人民调解+司法确认”模式,建立集约化“一站式”多元解纷体系,深化“互联网+枫桥经验”实践,积极推动人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格等一系列措施,促进形成源头预防化解纠纷的工作合力。今年1至9月,全市法院通过人民法院调解平台在线调解案件10403件。

“安康法院将坚持和发展新时代‘枫桥经验’,通过矛盾纠纷源头预防、多元化解,以低成本化解矛盾纠纷,推动法院工作从以判止纷向大治理、大服务观念转变,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要,为在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康提供有力的司法服务和保障。”安康中级人民法院院长刘娟说。



安康法院第三届人民法庭庭长论坛



岚皋法院设立的陈姐工作室



平利法院给群众做普法宣传



汉阴洞池法庭通过院落会开展调解

市政园林处对安康城区道路标线全面“补妆”

本报讯(通讯员 钱运立)为推进安康中心城区道路精细化管理,打造安全、美观、优良的交通环境,保障市民安全出行。近日,市市政园林处抢抓晴好天气,采用热熔标线设备对安康城区主干道模糊、脱落的交通标线进行全面“补妆”,施划后的标线整洁清晰、醒目美观,不仅增强了行车安全引导功能,也提升了道路通行服务水平,标线变成了一道醒目的安全“生命线”。

道路交通标志和标线是保障道路交通安全,提高道路运行效率的重要基础设施。现场施工人员按照有关规定开展作业,严格控制标线长度、宽度、厚度等关键指标,确保施划标线的厚度、平顺度、反射率和清晰度,施工前,对路面进行清洁处理,确保路

面无灰尘、油污。“本次施工,在原有施工工艺的基础上,机器增加了新型凸起型防滑刮板,热熔反光材料添加了玻璃微珠凸显材,升级后的新型防滑斑马线,将有效降低雨、雪等恶劣天气下过斑马线的行人和非机动车滑倒的风险,而且干燥快,标线划完3分钟即可放行。”现场施工的技术人员赖邦胜介绍。

据了解,由于安康城区道路部分路面的斑马线、标线日渐褪色、破损,容易出现道路安全隐患,影响城区道路通行秩序。安康市市政园林处开展“用脚步丈量城市”行动,对中心城区影响安全出行的道路标线全面统计,并于近期启动了标线施划工作。标线施划采取分片进行、错峰施工、逐路段推进的方式进行,最大程度减少对交通正常通行的影

响。截至目前,已完成汉江一桥桥面、大桥路、市政府东十字、金州广场兴安门、巴山路与静宁路十字、兴安东路与静宁路十字、南环干道、滨江大道、江北大道等路段、点位的斑马线、停止线、虚实线的重新施划及补划,总面积约2300平方米。

“我们将继续加大路面巡查力度,按照规范、美化、醒目的原则,及时修补磨损,精准施划各类交通标线,致力于营造一个安全、有序、畅通的道路交通环境,提升市民的获得感、幸福感和安全感。”安康市市政园林处监测信息科科长谢斯特表示。



汉阴凤堰梯田申遗工作获 中国国家灌溉排水委员会通报表扬

本报讯(通讯员 储毅)近日,中国国家灌溉排水委员会对成功申报2024年(第一批)世界灌溉工程遗产及相应申报单位进行通报表扬,汉阴县人民政府名列其中。

资料显示,凤堰梯田灌溉区总面积5.12万亩,涉及汉阴县漩涡、汉阳、双河口3镇,是秦巴山区考古发现的面积最大、保存最完整的古代梯田。2024年9月3日,在澳大利亚悉尼召开的国际灌溉排水委员会第75届执行理事会议上,正式宣布汉阴凤堰梯田入选世界灌溉工程遗产,并现场颁发了证书和授牌。

作为凤堰梯田申遗工作的倡导者、参与者、见证者,汉阴县水利局正高级工程师李权兵说:“凤堰梯田成功申报世界灌溉工程遗产,是汉阴县委、县政府贯彻落实保护传承弘扬汉水文化、坚定文化自信的重要抓手,创建以凤堰梯田为核心的生态旅游集聚区,大力实施‘水利+旅游’,将梯田景观与乡村旅游、农业观光、休闲康养等产业深度融合,助力乡村振兴,推动县域经济高质量发展生动实践。”

据了解,目前,省、市、县人大正在调研,拟出台《陕西凤堰梯田世界灌溉工程遗产保护条例》,力争将凤堰梯田建设成秦巴山区水文化建设的示范基地、中国水情教育基地、全球重要农耕文化遗产展示,一座与世界对话的农业文化窗口,让世界灌溉工程遗产在延续民族精神血脉中勇立潮头、踏浪前行,为绘制水美中国,建设锦绣汉阴,谱写时代凯歌。



汉阴凤堰梯田

「铁军」著名将领廖乾五的革命生涯

廖乾五,生于1886年,原名

正元,又名华龙,号乾五,曾用名

为刘省三。陕西省安康市平利县人。

1911年,从北京京师农业学堂毕业。

1922年,经董必武、陈潭秋介绍,廖乾五在武汉加入了中国共产党。1923年2月,京汉铁路总工会在郑州宣布成立,廖乾五同项英等共产党员领导了1万余人的江汉口岸铁路工人的罢工斗争,集会游行声势浩大,并冲进租界示威。吴佩孚派军警包围江岸分会,悍然向工人纠察队开枪,当场打死36人,伤200余人,抓捕100余人,造成震惊中外的“二七惨案”。廖乾五在敌人疯狂屠杀时侥幸脱险,后在汉口法租界建立了铁路工会秘密联络站,做避难被捕工人的善后工作。

1924年1月,廖乾五以汉口特别区选派的代表参加了在广州召开的中国国民党第一次全国代表大会。4月,中共中央决定撤销武汉地委,设立汉口、武昌地方执行委员会,廖乾五任中共汉口地方执行委员会委员。5月13日,汉口地委机关遭敌破坏,廖乾五外出工作,得以幸免。由于遭到反动当局的通缉,中央决定派廖乾五到广州参加军事工作。

1924年5月,孙中山创办了黄埔军校。8月下旬,孙中山创建“大本营航空局铁甲车队”,这是一支国共合作的革命武装,中共组织选派廖乾五任政治部主任。铁甲车队名义在大元帅府的编制下,实际是由中国共产党直接领导的革命武装,具有很大的独立性。部队的主要活动都由廖乾五、徐成章向中共广东区委负责人陈延年、周恩来汇报请示。铁甲车队

改组初期,只有廖乾五等数名共产党员,后又吸收了见习官周士第等20余人,确保了共产党员是铁甲车队的骨干力量,将枪杆子牢牢抓在了共产党手中。

铁甲车队改组不久,经中共广东区委和大元帅府批准,12月8日,廖乾五、徐成章率部80余名官兵支援彭湃领导的广东农民减租运动,在此期间,击溃了反动民团,组建了“农民自卫军”。1925年2月19日,廖乾五等率队返回广州。在中国共产党内,廖乾五和彭湃是“武装农民”这一重要主张比较早的提出者和实践者。

1925年5月30日五卅惨案发生后,为支援上海人民的反帝斗争,中共广东区委发动了省港大罢工,广州10万名工农兵走上街头,举行反英大示威。廖乾五、徐成章率铁甲车队参加了这次游行。9月中旬,廖乾五同周士第率铁甲车队一部驻防深圳,协同政府军在石龙车站解除国民党右派郑润琦的一部武装。11月4日,港英当局出动飞机、军舰进犯沙鱼涌,廖乾五、周士第指挥本队英勇抗击后,率部突围。在这次战斗中,铁甲车队和工人纠察队以不足百人的兵力,英勇抗击了港英当局飞机、军舰支援下的千余名匪徒进攻。以伤亡30余人的代价,毙匪徒200余人。表现了中国共产党领导下的革命武装,英勇抗击帝国主义侵略的大无畏革命精神,在我党早期领导的武装斗争史上,谱写了光辉的一页。

(市委党史研究室供稿)

